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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 
Preacucernic i lor Protopopi , Cucernicilor Preoţi şi tuturor Dreptcredincioşiîor Creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului, har şi p a c e delà Dumnezeu, Părintele 

Ceresc , iar delà Noi sa lutare şi b inecuvântarea Noastră arh ipăs toreascâ . *) 

„Fecioară astăzi, pe Cel mai pe sus de 
fiinţă naşte... 

îngerii cu păstorii preamăresc, că pen
tru noi s'a născut prunc tinăr, preaveşnicul 
Dumnezeu. (Condacul la Naşterea Domnului.) 

IUBIŢILOR MEI FII SUFLETEŞTI! 
Dumnezeu, Stăpânul Cerului şi al pământului, Ziditorul celor văzute şi nevă

zute, se naşte pentru noi azi, din fecioară. 
El, care ţine cu tărie cerul şi îmbracă cu podoabă pământul, a binevoit să se 

nască umilit şi sărac, într'o peşteră din Vifleemul ludeei. Domnul Domnilor, în faţa 
căruia popoarele nu sunt decât ca stropii ce picură; mările, munţii şi văile nu sunt 
decât nişte făpturi mărunte, cari trec şi se schimbă. El, Domnul oştilor cereşti, a co-
borît din înălţimea măririi Sale, şi într'o noapte înstelată, a luat trup omenesc, pentru 
a aduce bucurie şi măngăere în lume, pace şi bună învoire între oameni pe pământ. 

An de an, veacuri de-arândul, prăznuim Naşterea Fiului lui Dumnezeu din Fe
cioara Maria. începând cu păstorii de prin ţarinile ludeei, cu magii cari au călătorit 
cu steaua şi până în zilele noastre, mii şi milioane de creştini preamăresc pe Isus cel 
născut în peşteră, şi bucuria, dragostea, pacea şi înviorarea se coboară din acest pri
lej în inimile oamenilor. 

Căci bunătate şi iubire de oameni răspândeşte Pruncul Dumnezeesc Isus. 
Ne întrebăm, cine a văzut prunc să răspândească mânie şi groază ? Faţa curată, 

blândă şi nevinovată a pruncului, îmblânzeşte până şi cele mai împietrite inimi, apro
pie şi cele mai înverşunate cugete. 

De aceea prunc iubitor a voit să se arete Fiul lui Dumnezeu. Din Judecător — 
copil, din Dumnezeu — om, din nemuritor— muritor, toate le-a părăsit, ca să apro
pie de sine pe om. A schimbat strălucirea dumnezeiască cu chipul umilit de rob, scau
nul împărătesc cu ieslea, slava' nemăsurată a cerului cu peştera. 

Ş'a milostivit să se arete în lume, primind toate neajunsurile omeneşti asupra-şi, 

*) Onorata preoţime este îndatorată să citească această pastorală în biserică, într'una din zilele 
praznicului Naşterii Domnului. 



pentruca oamenii să afle într'ânsul numai omul bun şi iubitor. în loc de mustrare, pen
tru cei păcătoşi, iertare şi milă; în loc de durere şi lacrimi, binecuvântare şi iubire. 

Astfel aceeaş bucurie, pace şi dragoste curată doresc să vă cuprindă şi-sufle
tele voastre, la praznicul fericitei Naşteri a Domnului din* anul acesta. 

Sfintele Sărbători să ne fie clipe de reculegere şi repaos sufletesc — şi în faţa 
sfintelor altare să ne lăpădăm de grijile şi neajunsurile vieţii, pentru ca să ne putem 
dobândi tăria să preamărim pe Domnul şi cu fapta, ca să ne putem dobândi adevărat 
mângâere şi uşurare a sufletelor împovărate. 

După obositoarea muncă a câmpului, după strângerea secerişului şi a panii de 
pe ogoarele muncite cu sudoarea feţei, să ne gândim şi la refacerea noastră trupească 
şi sufletească. 

Din prisosul adunat — să ne înveselim casa şi masa, dar să lăsăm să cadă şi 
asupra văduvelor, orfanilor şi săracilor ^părticica pe care, ca o jertfă de mulţumire, se 
cuvine să o aducem Celui prea înalt. însaş Sfânta Scriptură ne zice: „Cinsteşte pe 
Domnul din ostenelele tale şi să dai pârgă din toate rodurile tale cele drepte." (Prov. 
Solomon, c. III. 9.) 

Cine nu face aşa, nu va avea bucurie şi plăcere adevărată. Or noi cu toţii do
rim să avem bucurie deplină şi inima împăcată. 

în anul ce încheiem, cu voia lui Dumnezeu, am fost feriţi de zguduiri şi neno
rociri, ba peste tot cuprinsul ţării s'a simţit o recoltă îmbelşugată. Pământul lucrat bine 
şi stropit cu ploaie la vreme, a dat roade însutite şi înmiite. Au scăzut ce-i drept pre
ţurile la produsele agricole, dar va urma şi ieftinirea produselor industriale, astfel că 
sătenii îşi vor putea acoperi trebuinţele în raport cu preţul bucatelor şi al vitelor. Pen
tru aceata ne trebue însă puţin timp şi răbdare. Asemenea stări se ivesc aproape în 
toate ţările după război, atât în ţările din Europa cât şi în cele din America. 

Oamenii, de obicei, nu prea sunt mulţumiţi, şi se dedau la cârtiri şi vorbe deşerte, 
şi de obicei nu săracii, ci cei mai cu dare de mână par a fi cei mai nemulţumiţi. în 
loc să deie laudă Domnului, că au scăpat de sub povara durerilor şi năcazurilor pe 
cari le-a pricinuit războiul, ei îşi varsă mânia şi amarul, pripit şi fără socotinţă asu
pra celor ce le vor binele. 

Nu se cade•iubiţilor să ne amărîm cu sufletele noastre. „Dumnezeul păcii, T a 
tăl îndurărilor, pe îngerul sfatului Său Celui mare 1 - a trimis să ne dăruiască pace", 
aşa sună glasul de cântare al praznicului de azi. 

Povăţuiţi la lumina cunoştinţei de Dumnezeu, veniţi să cădem la picioarele prun
cului Isus, să ne descreţim frunţile, să ne premenim gândurile şi să alungăm dintre 
noi patima, ura şi mânia. 

Iată cel mai de seamă îndemn ce vi-l pot da la marele praznic de azi! 
„Nouă, celor din noaptea lucrurilor.înşelăciunei întunecaţi, curăţire să ne fii 

Hristoase, dăruindu-ne şi cărare pe care lesne umblând să aflăm mărire." (Catavasiile 
Naşterii Domnului), 

Aceasta să fie rugăciunea noastră, lângă ieslea săracă, unde sălăşlueşte pruncul 
minunat, aducător de pace, dragoste şi bunăînvoire între oameni. 

Oare să fi uitat aşa de curând jertfele şi suferinţele ce ne-au unit strâns în 
vremile de prăpăd şi urgie ? 

Traiul mai fericit, fără de vrăjmăşia tiranului străin, fără. de loviturile nemiloase 
ale duşmanului de moarte, să nu ne mai poată ţinea într'o convieţuire pacinică şi bi
necuvântată? Dureroasă zăpăcire! 

Să ne ferească Dumnezeu de vrajba dintre fraji! Iată ce spune Evanghelistul 
Ioan: „Tot cel ce ureşte pe fratele său, ucigător de oameni este; neiubind pe fratele 
său în moarte petrece." (Ioan III. 14 şi 15.) 

Nu văd, iubiţilor mei fii sufleteşti, râu mai mare, primejdie mai grea, pentru 
viaţa unui neam, decât neînţelegerile şi duşmănia. De aceea nu odată am ţinut să mă 
ridic cu toată tăria împotriva acestui rău, să stărui să fie înlăturat. 



Duşmanii streini de neamul nostru, uneltesc pentru a ne destrăma şi slăbi. Ei 
doresc să ne vadă iarăşi în starea de robie sufletească şi trupească de odinioară. Ei 

xir voi să ne vadă iar slugi, pentru ca tot ei să ne fie stăpâni! Dar folosesc prilejul 
Naşterii Mântuitorului, să vă chem la înţelepciune şi să vă pun înaintea ochilor jertfele 
înaintaşilor noştri. Gândiţi-vă la suferinţele de mucenici ale moşilor şi strămoşilor noştri, 
gândiţi-vă la jugul iobăgiei, care a apăsat atât de greu pe umerii lor! Care a fost 
însă crezul lor de mântuire? Numai dragostea de neam şi de lege, şi pentru aceste 
bunuri nepreţuite şi-au jertfit şi viaţa. 

Azi, când păcatul învrăjbiră pare să se fi furişat în mijlocul turmei cuvântă
toare, iată că păstorul vostru, vine să vă îndemne să părăsiţi calea păcatului, pentru 
binele şi fericirea copiilor şi urmaşilor voştri. Fiţi vrednici de milostivirea cerului, care 
s'a revărsat asupra voastră, fiţi vrednici de părinţii şi străbunii voştri. 

De 11 ani avem parte de roadele libertăţii, la sărbători nu ne mai turbură ni
meni liniştea şi nimeni nu ne mai opreşte să ne păzim datinele. Aceste stări avem să le 
mulţumim numai celor ce cu viaţa şi sângele lor ne-au răscumpărat din robie. Şi cu cât 
trec anii, tot mai strălucită vedem jertfa lor şi mai minunată izbânda ce am câştigat-o. 

în locul luptătorilor de ieri, se ridică azi copiii şi nepoţii lor. Avem datorie 
sfântă să-i învăţăm a cinsti faptele moşilor şi părinţilor lor şi să le ţinem pururea 
trează însufleţirea pentru Tron şi Ţară. 

în fruntea Ţării avem un Rege-copil. în jurul acestui copil nevinovat sunt strâns 
legate toate nădejdile neamului. Avem cu toţii datoria să veghem, ca Domnia Regelui 
Mihai I, să se desfăşoare în cinste, dreptate şi spre binele tuturor cetăţenilor vrednici 
din satele şi oraşele noastre. 

Priviţi chipul senin şi curat al blândului Isus! Precum acesta prin curăţia şi 
nevinovăţia Sa, vă va înveseli sufletele şi vă va înviora feţele, întocmai aşa bunul Dum
nezeu va feri şi pe copilul-Rege, pentru cugetul său nevinovat şi curat, de' toată pri
mejdia şi stricăciunea, ca să poată purta la vremea sa grijă de poporul ce i l-a în
credinţat spre conducere pronia dumnezeiască. 

Ascultaţi cu evlavie sfaturile şi îndemnurile părinteşti ale Arhiereului vostru, ce 
vi se vestesc azi prin glasul preoţilor din pragul sfintelor altare. 

Pretutindene, în întreg cuprinsul ţării, răsună în această zi sfântă şi mare, ase
menea sfaturi folositoare. 

Dar aceste cuvinte părinteşti se cuvine să aibă pentru credincioşii Eparhiei 
Noastre o şi mai mare însemnătate şi bună primire, la zece ani după înfăptuire. 

Privesc cu încredere şi cu -conştiinţa împăcată, asupra rezultatelor, stăruinţelor şi 
muncii noastre din aceşti ani, de când după voia lui D-zeu am luat conducerea Eparhiei. 
Sprijinindu-mă pe toţi fii Bisericii şi cu deosebire pe al sfetnicilor şi colaboratorilor mei, 
consilieri, profesori, protopopi, preoţi şi mireni, ca şi pe cel al tuturor credincioşilor, am 
putut realiza lucruri, cari cu zece ani în urmă, mulţi le credeau cu neputinţă. Am reu
şit să turnăm cuvântul propovăduit în faţa sfintelor altare în fapte, şi promisiunile în 
realizări, cari se văd şi cari vor rămânea pietre de temelie. 

Am cucerit în Clujul suferinţelor de eri un loc de frunte între celelalte neamuri 
şi biserici. Academia Teologică ne dă an de an propovăduitori vrednici ai cuvântului 
lui Dumnezeu, iar aşezămintele create din resursele noastre atât de sărace,, ca de pildă 
Tipografia şi Librăria Eparhială, ne pun la îndemână puternice mijloace de cultură. 

Vizitaţiunile noastre canonice prin parohii şi prin centre mai mari, la sfinţiri de 
biserici, misiunile religioase şi culturale ale tinerilor noştri teologi împreună cu profe
sorii lor, sunt adevărate sărbători, preţuite de prieteni ca şi de duşmani. Iar Catedrala 
din Cluj, această monumentală clădire, care nu-şi are păreche între monumentele de 
artă, când va fi terminată, va fi nu numai podoaba, cea mai de preţ a Episcopiei 
noastre, dar şi a Ţării întregi. 



Am amintit în treacăt numai o parte din rezultatele muncii de zece ani. Şi fac 
aceasta nu din laudă ori înălţare de sine, ci ca să trezesc un imbold nou la muncă 
şi la jertfă şi să atrag şi mai departe inimile prietenilor şi binevoitorilor noştri, ca să 
continue a ne da sprijinul lor, pentru ca de Dumnezeu binecuvântata Eparhie a lui 
Ştefan-cel-Mare, să o vedem înălţată cât mai sus, precum cred că este şi dorinţa ini
milor voastre! Tot ce se face şi s'a făcut, pentru voi şi pentru binele vostru s'a în
tocmit şi făcut. 

Vom înmulţi deci rugăciunile noastre de laudă şi de mulţumită către Părintele lu
minilor şi dumnezeescul Său prunc Isus, pe care se cade să-l lăudăm şi să-l preamărim. 

Iar Mântuitorul, a cărui întrupare azi cu toţii o lăudăm şi o slăvim, se va mi
lostivi să ne lumineze mintea, să ne tămăduiascâ trupul şi să ne apere inima de faptele 
cele viclene, ca împreună cu cetele îngereşti să cântăm şi noi azi şi totdeauna: „mărire 
celui dintru înălţimi lui Dumnezeu, celui ce s'a născut în peşteră." Amin. 

Dat în Reşedinţa noastră Episcopeascâ din Cluj, la Sărbătoarea Naşterii Dom
nului din anul 1929. 

NICOLAE, Episcop. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 88 

O frumoasă serbare religioasă 
în Sâmpetrul-Almaşului. 

In ziua de 6 Octomvrie a. c , s'au sfin
ţit şi dat destinaţiei cuvenite: 2 răstigniri 
şi mai multe obiecte de valoare, pentru bi-
serica din fruntaşa parohie ortodoxă română 
din Sâmpetrul-Almaşului. La acest act mă
reţ au luat parte toţi preoţii din cercul re
ligios Hida, la care ţine parohia, un număr 
frumos de intelectuali, credincioşii din loc 
şi o mulţime de ţărani din satele vecine. 

La ora 8 dimineaţa s'a început slujba 
dumnezeiască, săvârşită în sobor, de mem
brii cercului şi sub conducerea preşedinte
lui cercului, păr. Iuliu Chiffa din Hida. 

Predica zilei a rostit-o preotul Gavril 
Câmpeanu din Gălpâia. C. S. a.vorbit des
pre „învierea tinerimii noastre din moartea 
urâtelor obiceiuri necreştineşti, ce bântue 
azi cu multă furie, la o viaţă plăcută lui 
Dumnezeu şi folositoare ţării şi neamului." 
Vorbirea şi-a încălzit-o la focul sacru al 
Evangheliei [din acea zi: „învierea tânărului 
din Nain". Astfel a şi pătruns adânc în su
fletele ascultătorilor, ceeace s'a observat de 
pe feţele^ lor şi atenţiunea încordată ce au 
dovedit. 

După predică s'a săvârşit în curtea bi
sericii sfinţirea apei şi s'a procedat la ros
tirea rugăciunilor de binecuvântare a urmă
toarelor obiecte donate pe seama bisericii, 
din obolul şi dragostea credincioşilor din 
această parohie. S'au sfinţit două răstigniri, 
2 prapori, 2 cruci pe prestol, un tetrapod 
pentru citirea Sf. Evanghelii, icoane şi alte 
utenzilii de trebuinţă pentru sf. biserică. 

Preotul Emil Miclea din Baica, a ţinut 
o predică bine potrivită despre lucrurile 
sfinte, locui şi întrebuinţarea lor. Citeşte 
numele donatorilor, apreciază în cuvinte de 
laudă şi de mulţumire faptele măreţe creş
tineşti, care ieşind din cadrele obişnuitului 
materialism de azi, se înalţă spre o sferă 
mai ideală, mai sufletească şi neperitoare. 

A sunat frumos şi plăcut, în şirul do
natorilor, numele preotesei din loc, d-na 
Otilia Nicola. Ce bine e când preoteasa e 
o pildă vie de inimă miloasă şi fapte creş
tineşti, şi ce frumos când soţia unui preot 
e şi pe teren bisericesc tovarăşă preţioasă 
şi colaboratoare neobosită soţului ei în 
agrul lui Christos. 

Curtea bisericii e împrejmuită cu zid 
de piatră şi are două intrări: una dinspre 
Răsărit şi cealaltă dinspre Apus. In ambele 
locuri s'a ridicat câte-o răstignire impu
nătoare. 

Cu deosebire răstignirea dela intrarea 



dinspre Răsărit, e lucrată într'un mod ar
tistic şi educativ. Sculptura e de o rară 
preţiositate,. iar pictura întruneşte cele mai 
alese condiţii de artă' adevărată. 

Din figurile cu minuţiositate şi zel su
fletesc gravate în răstignire, se reoglindeşte 
viaţa, patimile, moartea şi învierea lui Isuş. 

Şi când te gândeşti că pentru această 
lucrare lauda se cuvine unui ţăran simplu: 
Badea Maşteiu Chiorean din Cubleş (jud. 
Cluj), atunci zici: „Doamne, câte daruri şi 
talente ai lăsat în poporul nostru românesc, 
— apoi adaugi desperat, — şi câte nu se 
perd în negura analfabetismului, prin cele 
sătuleţe în deplină mizerie." 

După sfinţirea acestei răstigniri, popo
rul în frunte cu preoţii şi cântăreţii, au 
plecat la ceealaltă răstignire, cântând „Ver
sul Crucii". Aci asemenea s'a rostit rugă
ciunea de binecuvântare şi s'a stropit şi 
aceasta cu apă sfinţită. 

* 
După masă s'a slujit Sf. Maslu, pen

tru suferinzii din comună şi jur, în mod 
gratuit. In schimb cei înscrişi de bună voe 
au solvit câte-o taxă, care s'a trecut la 
fondul de edificare a unui nou lăcaş de 
închinare. 

După terminarea Sf. Maslu, membrii 
clerului au ţinut o conferinţă intimă în care 
s'au discutat mai multe chestiuni din viaţa 
preotului şi din activitatea pastorală în ge
neral, iar în special despre săvârşirea uni
formă a serviciilor ceremoniale. 

* 
Reuşita acestei serbări ne-a adus şi de 

astădată acea convingere plăcută, că cer
curile pastorale sunt un mijloc de întărire 
religioasă-morală în popor şi efectuarea di
verselor servicii religioase în sobor, cu 
fastul cuvenit şi pietatea recerută, impun 
şi produc o puternică înrâurire asupra cre-

• dincioşilor. Nu mai puţin s'a dovedit şi a-
ceea, că acolo unde preotul e transportat 
cu tot sufletul la Dumnezeu, insuflând în 
păstoriţii săi suflet din sufletul său şi crez 
din crezul său, ştie şi poate să facă mulţi 
părtaşi de danii preţioase, pentrucă tălmă
ceşte cu însufleţire datoria fiecărui creştin 
de-a contribui benevol, pentru îmbogăţirea 
şi înfrumseţarea sf. biserici. Astfel şi bi
serica din Sâmpetrul-Almaşului, din râvna 

preotului ei, poate înregistra din ziua a-
cestei sărbări, încă o faptă de-o nobilă va
loare creştinească. 

Gestul măreţ de jertfă al sâmpetrenilor, 
nu numai a ridicat fastul şi sublimitatea 
serbării, ci a justificat în faţa mulţimii şi 
temeinicia credinţei noastre ortodoxe ro
mâne, precum şi alipirea şi iubirea popo
rului nostru faţă de această credinţă. Ex
cepţie: un mic număr de suflete slabe, 
cari prea uşor se lasă răpite de vraja în
tunecată a unor sectanţi, rătăciţi şi ei pen
tru un timp, până când vor cunoaşte în
şelăciunea. Corespondent. 

C o n f e r i n ţ a p r e o ţ e a s c ă a tractului Un-
guraş, s'a ţinut în ziua de 13 Decemvrie c , 
în parohia Hida. 

Nr. 7 2 0 - 1 9 2 9 . 

C O N V O C A R E 
In conformitate cu ordinul Ven. Cons. 

Ep. Nr. 7 7 2 9 — 1 9 2 8 , pe ziua de Duminecă, 
22 Dec. a.c, convocam în Şomcuta-mare, 
conferinţa preoţească, cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea conferinţei, de preşed. 

pr. Şt. Gheţie. 
2. Tema dată de Ven. Cons. Ep. : „In 

ce fel ne putem obişnui să rezolvăm la 
timp şi bine actele oficiale" de Pr. Aug. 
Şovrea şi V. Dragoş. 

3. Votarea statutelor fondului de ajuto
rare preoţesc. Raportor protopopul. 

4. Rapoartele preoţilor despre activita
tea pastorală. 

5. Rapoartele presidenţilor cerc. relig. 
6. Comunicări oficiale. 
In ziua conferinţei, dimin. ora 9, se va 

începe serviciul sfinţirii capelei din Şom
cuta-mare, de către delegatul P. Sf. Epis
cop, P. C. Sa revizorul eparh. D. A n t a l , 
servind în sobor toţi preoţii. De odăjdii se 
va îngriji fiecare. 

Conferinţa se va ţinea după terminarea 
ceremonialului. 

Baia-mare, la 7 Dec. 1929. 
Alexiu Latiş, protop. P r . Şt. Gheţie, preş. 



Salarizarea preoţimii. 

Dl Dr. V. M o l d o v a n , Subsecretar de 
Stat al Cultelor, vorbind reprezentanţilor 
presei, între altele a spus: 

„Lucrările pentru întocmirea proectului 
de salarizare, — sau mai bine zis de uni
ficarea salarizării, — a preoţilor, este în 
curs. Am găsit la minister o comisie pre
zidată de P. Sf. Sa Episcopul N i c o l a e al 
Clujului şi un bogat material adunat şi sis
tematizat în această chestiune. 

Principiul de salarizare este o armoni
zare pe bază de echitate, respectându-se 
art. 2 9 din legea cultelor, care spune: „Chel-
tuelile pentru întreţinerea cultelor şi insti-
tuţiunilor dependinţe, se vor acoperi, în pri
mul rând, din mijloacele proprii ale cultelor!' 

De-ocamdată se ţine seamă de aceste 
prevederi. De rest, dacă salarizarea se va 
face prin eparhii sau direct de stat sub o 
formă sau alta, acestea sunt simple forma
lităţi secundare şi le vom studia la vreme, 
ţinând seama de doleanţele clerului." 

Despre atribuţiunile subsecretariatului, 
d-sa a spus: 

„Deşi s'ar părea, că prin desfiinţarea 
ministerului de culte, nou! subsecretariat 
n'ar fi decât o simplă anexă a ministeru
lui instrucţiunii, totuşi acest subsecretariat 
şi-a păstrat în totul menirea de a soluţiona 
problemele primordiale privitoare la ches
tiunile bisericeşti. 

Mai mult încă, asupra acestui subse
cretariat a fost trecut şi învăţământul par
ticular şi minoritar, învăţământ compus în 
bună parte, din şcoli confesionale, deci în 
directă legătură cu cultele respective." 
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Ziua de S f t . Nicolae, a fost prilejul 
anual binevenit, ca toţi oamenii de seamă 
ai Clujului românesc, prof. universitari, şefi 
de autorităţi, consuli străini, doamne şi 
domni, să-şi prezinte omagiile, cu cele mai 
sincere urări de sănătate şi 'ndelungare de 
zile, preaiubitului nostru Stăpân, P. Sf. S. 
Episcopului Nicolae Ivan. 

In presară zilei, corul episcopiei, a dat 
o .serenadă, sub conducerea prof. P. Curea. 

După Sf. Liturghie, oficiată de 3 preoţi, 
s'a făcut un T e Deum pentru P. Sf. Sa . 
A predicat frumos dl decan Dr. I. Vască. 
La ora 12 toţi P. .On. consilieri şi func
ţionari eparhiali, profesorii de teologie şi 
preoţii din Cluj, s'au prezentat la reşedinţă 
pentru a felicita pe P. Sf. Sa . P. On: Dr. 
Ş. Stanca, în cuvântarea ce a rostit-o, a 
prezentat P. Sf. Sale, omagiul tuturora şi 
urarea ca bunul Dumnezeu să-1 învredni
cească cu energie şi putere de muncă, ca 
să se poată bucura şi de roadele ostene-
leîor de până acum. 

P. Sf. Sa, răspunzând, a dat mai întâi 
slavă Tatălui Ceresc că 1-a ajutat să a-
jungă la această vârstă, pentru a putea tra
duce în faptă ceeace a propovăduit viaţa 
întreagă, de a face ceva pentru neamul şi 
biserica noastră, cu deosebire în aceste 
părţi, unde a fost aşa de oropsit. „La toate 
câte am săvârşit, — a adăugat P. Sf. Sa , — 
am avut întotdeauna şi sprijinul colabora
torilor mei, aşa că rezultatele obţinute, nu 
le pot atribui numai mie, ci le împart cu 
d-voastră." A mulţumit tuturora, colabora
torilor, pretinilor şi celor cu cari îi place 
să lucreze. 

Oaspeţii felicitatori s'au perindat la re
şedinţă până seara. Pe lângă urările pre
zentate personal, P. Sf . Sa a primit zeci de 
telegrame din toate părţile ţării. 

Adăugăm şi noi, şi pe această cale, cea 
mai sinceră urare, zicând: „întru mulţi ani 
Stăpâne!" 

Predică în biserica catedrală din 
Cluj . Duminecă, în 22 Dec. c , va predica 
P. C. S. prot. Dr. S. S t a n c a , cons. eparh., 
iar Joi, în 2 6 Decemvrie c , P. C. Sa prot. 
Dr. V. S a va, cons. eparh. 

Sfinţirea capelei din Şomcuta-mare, 
se va face în ziua de Duminecă, 22 Dec. 
c , prin P. on. prot. D. A n t a l , rev. bis., 
delegatul P. Sf. Sale. Serbarea se va des
făşura cu deosebită solemnitate, prin îm
prejurarea că pe acea zi a fost convocată 
acolo şi conferinţa de toamnă a -preoţilor 
din protopopiatul- Cetăţii-de-piatră. 

Deces. Protopopul Mihail Gaşpar, din 
Bocşa-montană, eparhia Caransebeşului, s'a 
stins în floarea vârstei de 4 8 ani, după o 
scurtă bolire într'un sanatoriu din T imi 
şoara. Biserica noastră a perdut într'ânsul 



unul dintre cei mai de seamă protopopi ai 
săi, scriitor de frunte şi un vajnic luptător 
naţional. In parlamentul actual a fost ales 
deputat, fiind totdeauna în fruntea preoţi-
lor-parlamentari, când era vorba să fie a-
părate interesele bisericii ortodoxe. Moar
tea lui e adânc regretată de toţi câţi l-au 
cunoscut şi au conlucrat. Dumnezeu să-1 
odihnească în ceata drepţilor Săi . 

Decorat. Pr. Miron Codrea-Nufu, adm. 
parohial în Borşa, a fost decorat cu meda
lia Răsplata Muncii pentru biserică' cl. II, 
în urma activităţii desfăşurate în Maramu
reş de 6 ani, în care timp a zidit 4 biserici 
şi 2 case parohiale. 

„Neamul Românesc" de Joi, 2 8 Nov. 
a. c , scrie: „S 'a constituit, la Blaj, Aso
ciaţia românilor uniţi. Aşa dar, o asociaţie 
de natură confesională. Iniţiatorii acestei 
curioase asociaţii, au făcut asupra rostului 
ei declaraţia că „nu se va face politică de 
partid şi nu este vorba de vre-o polemică 
confesională." Atunci, de ce e vorba? Cre
dem că întrebarea nu poate avea nici un 
răspuns, fiindcă iniţiatorii n'au putut decât 
să se mărginească în a declara ce nu este, 
nu şi ce este această societate. Apariţia ei, 
în chiar zilele când se încearcă provoca
rea unor lupte religioase, poate da naştere 

' la bănueli, că totul nu este de cât o strân
gere a rândurilor unei confesiuni împotriva 
alteia. Cel puţin atâta." 

Redacţionale. Despre şedinţele Sf. 
Sinod va apărea un raport în nrul viitor. 
Tot în nrul viitor vom începe continuarea 
publicării scrisorilor pr. I. G o r o n , cât şi 
dările de seamă despre conferinţele reli
gioase. On. preoţi corespondenţi, sunt ru
gaţi să ne trimită articolele scrise numai 
pe o faţă, şi în extenziune maximă de 4 
până 'n 5 pagini (sfert de coală), căci 
foaia e mică şi articolele mai lungi sun
tem nevoiţi să le refacem, scurtându-le. 

Societatea biblică engleză îşi sărbă
toreşte jubileul de 125 ani de existenţă. 
La înfiinţarea ei, în anul 1804, a publicat 
biblia în 72 de limbi. Astăzi Biblia se ti
păreşte în 6 1 4 limbi şi dialecte, cu 6 0 de 
Caractere de tipar diferite. In cursul celor 
125 de ani, Societatea Biblică a vândut 
385 ,823 .225 de exemplare. Dintre ţările 
care au cumpărat mai mult Biblia, e Ger

mania, unde au fost vândute în cursul a-
nului 1928, 157 .000 de exemplare; urmează 
Cehoslovacia, Austria şi Ungaria. . 

B I B L I O G R A F I E 

A apărut: „Pe drumuri uitate şi sfinte", 
sugestive evocări biblice de Gh. V. Butna-
riu. O serie de nuvele inspirate din Sfin
tele Evanghelii, în cari într'un stit ales şi 
bogat, ni se redau locurile, oamenii, mo
ravurile, cadrul întreg în care Domnul nos
tru Isus Hristos a trăit şi a săvârşit opera 
sa mântuitoare. Este o carte care încântă, 
cucereşte şi dă aripi sentimentelor noastre 
creştine. — Se găseşte la autor în Roman, 
Str.' Sf. Gheorghe Nr. 1, cu preţul de 7 0 
Lei. Pentru serviciul de colportaj al cercu
rilor pastorale se poate face reducere de 
preţ şi un rabat de 2 5 % . 

Subiecte pentru cercurile religioase 
şi conferinţele preoţeşti. 

„Cronica Romanului", revista clerului din acea 
eparhie, la partea oficială a numărului din Nov. c. 
publică o serie de 100 subiecte potrivite de a fi 
tratate în formă, de predici la sf. liturghii, sau con
ferinţe în şedinţele publice ale cercurilor pastorale, 
şi 50 subiecte pentru şedinţele intime ale preoţimii. 
Le reproducem şi noi, ca pe unele ce le găsim 
foarte potrivite: 

1. Despre providenţa divină şi libertatea omului. 
2. Ce înseamnă a fi creştin? 
3. Despre credinţă. 
4. Despre dragostea creştină. 
5. Despre speranţa creştină. 
6. Despre rugăciune. Feliurile, necesitatea şi pu

terea ei. _ ' 
7. Taina Sfântului Botez. . 
8. Taina ungerii cu Sfântul Mir. 
9. Taina Sfintei Euharestii. 

10. Taina pocăinţii. (Va urma). 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7 9 9 4 / 1 9 2 9 . 1—3 
C O N C U R S 

Consiliul eparhial ort. rom. din Cluj, 
ca administrator al fundaţiunilor puse sub 
chivernisirea sa, prin aceasta publică con
curs pentru distribuirea burselor din fun-
daţiunile următoare: 

1. O bursă de 1000 Lei din fundaţiu-



nea „Cologiana", pentru un tinăr student 

din protopopiat. Abrud sau Munţii-apuseni. 

2. Trei burse de câte 2 0 0 0 Lei şi una 

de 1500 Lei din fundaţiunea „Dumitra Ma-
noviciu", pentru tineri elevi de liceu sau 

aplicaţi la meserii, de pe teritorul protopo

piatului Abrud şi Câmpeni. 

3. O bursă de 1400 Lei din fundaţiu

nea „Zeno Popescu", pentru un elev dela 

şcolile din Reghinul-săsesc. 

4 . O bursă de 1000 Lei din fundaţiu

nea „Petru şi Lucreţia Cadar", pentru un 
tinăr ort. rom. din Lunca-Bradului, dedicat 

pe carieră industrială. 

5. O bursă de 6 2 5 Lei din fundaţiunea 

„Moga", pentru studenţi dela facultatea de 

drept sau filosofic 

Bursele se vor conferi pe bază de ce

reri, înaintate acestui Consiliu, în termin 

de 3 0 de zile dela prima publicare a con

cursului. 

La cerere se vor alătura: 

1. Estras de naştere. 

2. Atestat şcolar. 

3. Certificat de moralitate. 

4 . Dovadă dela oficiul parohial din loca

litatea domiciliului, că este avizat la ajutor. 

Cluj, la 2 6 Noemvrie 1929. 

Consiliul Eparhial . 
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Am onoare a aduce la cunoştinţă onor. 
preoţimi, că e x e c u t în mod ireproşabil: 
Icoane, pictură bizantină în interiorul 
bisericii, a r t ă decorat ivă şi orice lu
crări a t ingătoare de a c e a s t ă branşă , 
fiind specialist în arta aceasta, executând 
lucrări la cele mai- importante biserici şi 
teatre din ţară. — Se garantează de toate 
lucrările executate de mine, find lucrate cu 
materialele cele mai super ioa re . 

în speranţă că voiu fi onorat cu în
credere, semnez — cu toată stima: 

P. P I S C AR IOV, 
Pictor, Profesor Academic 

Bucureşti, Str. Logofătul Iordan nr. 39. 
1 0 — 1 0 Sä „ 
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F a b r i c ă d e 
c l o p o t e , ven
tile, pumpe şi 
t o t f e l u l de 
t u r n ă t o r i i de 

. ~ . . & ~ — m e t a l . _ 
g L a c e r e r e trimite p r o s p e c t e detailate. 

U Z I N E L E M E T A L U R G I C E 
T I M I Ş O A R A S. P. A. = 

IV. Strada Andrei Murăşanu 3. Telefon 23—42. 

din c e a m a i 
0 bună calitate, 
0 execută repe-
g de, prompt şi 

cu g a r a n t ă de 
lungă durată . 
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LIBRĂRIA EPARHIALA 
Piaţa Cuza Vodă 6 C L U J P i a t a Cuza Vodă 6 

A V I Z ! A V I Z ! 
La 1 Noemvrie a. c. s'a deschis 
Librăria eparhiei ortodoxe din Cluj, 
unde se află şi se pot comanda: 

tot felul de vestminte şi v a s e bisericeşti, 
tipărituri pentru oficiile parohiale , cărţ i 
religioase şi de l iteratură a leasă , pre
cum şi hârtie şi recvizite de cance lar ie . 

To t aci se primesc comande 
pentru tot felul de tipărituri. 

Serviciu p r o m p t ! Preţuri m o d e r a t e ! 

ÎN ATENŢIUNEA PAROHIILOR şi 
E P I T R O P I I L O R BISERICEŞTI! 

Comandaţi 
CLOPOTE 
de c a l i t a t e 
super ioară , 

. la 
cel mai 

mare depozit 
românesc 

din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA, CLUJ 
Strada Regina Măria Nr. 43. 

Tot aici; Pol icandre , Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti, Prapor i , Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni, T e a t r e popo
rale şi şco lare , monoloage , dia loage e tc . 

Cereţi Preţcurent detailat. 4 _ 5 




